新华每日电讯

星期一

新华社

新华社西安 5 月 13 日电(记者李 勇、石志勇、张骏贺)"5·12"汶川地 震中, 陕西汉中市略阳、宁强、勉县 等多个县区遭受重创。10年之后,记 者在灾区看到,城乡面貌焕然一新, 一片欣欣向荣。天津市对口援建的民 居、学校、医院,为当地老百姓筑起 了美好家园,将幸福和温暖送到他们 的心坎上。在积极进行灾后重建的同 时,汉中市也通过自身努力实现经济 社会跨越式发展, 灾区的人们也将灾 难带来的惊慌和悲伤放下, 开始了自

雪中送炭:对口援建筑

起美好家园

汶

X

是

学

<u>I</u>

"天津人可好了,我和老伴给他们 送过花生、核桃、香菇,感谢他们给了 我新家!"77岁的王定礼如今说起10 年前到来的天津援建工作组,还如同说 起自己的亲人一般熟悉。王定礼在地震 后搬进的新家,位于天津援建的宁强县 汉源街道办亢家洞村五里坡安置点。如 今,这里家家户户门前铺上了水泥路, 村里还通上了自来水。

2008年,按照中央的统一部署, 天津市承担了支援宁强、略阳两县恢 复重建的重任。天津市发动社会各界 力量实施全方位、点对点支援帮扶, 陆续建成医院、中学、敬老院、集中 安置点等 9 大类 295 个重建项目。

同样是援建而成的略阳县徐家坪 镇徐家坪村上坪安置点, 30 余栋整齐 划一的房屋坐落在马蹄形山坳顶部。 10年前的地震中,上坪居民点35户 农户中有31户需要重建。在天津大力 援建下,灾后半年村民们就搬进了新 房里。现在很多村民都在援建房屋的 基础上加盖了一层, 日子越过越敞

援建让灾区学生们从条件简陋的 校舍搬进了依山傍水的现代化校园。 走进略阳县天津高级中学和宁强县天 津高级中学,记者看到,在分别占地 135 亩和 208 亩欧式建筑风格的校园 内,标准室外体育场、室内体育馆、 图书馆、学生宿舍等一应俱全。

现代化大型综合医院也在灾区拔 地而起。由天津援建的略阳县天津中 医医院在 2012 年和县人民医院整 合,成为拥有床位600张、职工580 人的中西医结合综合性医院, 为全县 20 余万人提供医疗保障; 宁强县天津 医院每年门诊量也达到20万人次, 配备了核磁共振、CT等高端医疗设 备,为周边县区50余万人口提供医

春风化雨: 自力更生实 现跨越发展

陕西灾区 10 年来一直积极自力更 生,突破地理、交通、资源等制约, 实现基础设施、城乡面貌、产业经济

等方面的跨越式发展。

汉中市委书记王建军说,由于地处秦巴深山,交通闭塞,汉中市 过去发展较慢,欠账较多。灾后重建对汉中市是一次现代化发展的启 迪和洗礼。10年来,汉中市以灾后恢复重建为契机,坚持绿色循环和 生态宜居定位,建设区域中心城市,走高质量发展之路,谱写了经济 发展、城乡变化、民生改善的崭新篇章。

交通不便曾是陕西灾区最大的发展障碍之一, 汶川地震发生 部分入川公路和铁路受损瘫痪 西汉高谏一度成为当时仅有的 抢险救援"生命线"。"10年来,汉中市公路总里程由1.3万公里 增加至 2 万公里,境内高速公路里程由 206 公里增加到 573 公里, 西(安)成(都)高铁穿境而过,汉中城固机场也开通了至北京、上海等 11 个城市的直达航线。"汉中市发改委副主任金建中说。

借灾后重建机遇,灾区各县不断打造宜居城市,城乡面貌发生 了翻天覆地的变化。略阳县委书记杨瑞良说:"地震中略阳城区受 损严重,被称为'站在废墟上的县城'。通过灾后重建和自主建 设,略阳县城市规模不断扩大,城区面积由3.15平方公里增加到 6.59 平方公里,建成各类休闲广场 12 个,一座'宜居、靓丽、幸 福'的新县城加速形成。

"最坚固的是学校,最漂亮的是民居,最现代的是医院,最受 益的是群众"——这是当地群众对灾后重建的共同评价。汉中市委 常委、宣传部部长王春丽说,汉中市灾后重建规划的3580个项目已 全面完成, 21.5万群众由土坯房搬进了结实明亮的砖房、楼房。得 益于陕西省近些年实施的避灾移民搬迁工程, 先后有超过38万人从 偏远山区搬迁到交通方便的川道或城镇居住,许多群众用上沼气、 自来水、有线电视,过上了安居乐业的新生活。

在产业经济方面,灾区也利用自然、人文等资源发展特色产 业。略阳县探索发展大山里的"甜蜜产业",建成蜂蜜灌装生产线 和中蜂选育培育基地,力争到"十三五"末实现蜂产品年产值 1500 万元; 宁强县以历史人文、民间艺术等元素, 打造了包括青木川古 镇游、汉水源生态游特色旅游项目, 2017年接待游客 394万人次、 实现综合收入20.7亿元。

风雨过后: 人们开始新的生活

10年前的汶川地震影响了无数个家庭和个人的命运:有人在灾 难中失去亲人,有人在不安中完成高考,有人在余震中呱呱坠地, 也有人在抗震救灾中成为英雄。10年后,他们都有着不同的生活轨 迹, 但都不约而同开始了新的幸福生活。

家住勉县同沟寺镇官沟村的"上门女婿"李玉华,在地震中失 去了爱人和3岁的女儿。震后,外出打工的他回到家里,悉心照顾 着年迈的岳母,也将山里的80岁老母亲接来赡养。现在李玉华一家 已经搬到了宽敞的新房里, 再婚后出生的儿子也已经牙牙学语, 一 家五口其乐融融。

地震时在帐篷里备战高考的高三学生辛尔露, 大学毕业后回到家 乡略阳县成了天津高级中学的一名高三语文老师,她说自己的愿望就 是帮助更多的孩子走出大山;而地震当晚出生在原略阳县人民医院的 陈晓雯, 现在已是一名四年级学生。稚气未脱的她和同龄人一样幸福 快乐地成长着, 汶川地震与她的唯一联系似乎只剩下大人们给她取的 小名"震震"

原宁强县黄坝驿乡小学教师王敏, 在地震时为了救学生被掉 落的瓦片砸伤倒在血泊中,被人们称为"大巴山深处最美女教 师",并被国家授予全国抗震救灾模范称号。如今的王敏已经成 为汉中市幼儿园副园长,她说:"地震让我们珍惜眼前的一切, 我们应该用永不懈怠的心态投入到工作和生活中去, 共同创造美 好的明天。

空军发布宣传川(中国空军新航迹)



哪里的春风最"温柔"?

春天的脚步渐渐远去。对全国直辖市、省会城市来说, 哪里的春天来的最早、离去的最晚?哪个城市的春天"湿漉 漉"?哪里的春风最"温柔"?

中国气象局的专家梳理 1981-2010 年春季气象资 料,结果发现:重庆入春最早、哈尔滨入春最晚。重庆、成 都春风最"温柔",沈阳、长春、呼和浩特的春风最"狂野" 南昌、长沙、杭州等城市的春天"湿漉漉"。

按气象学标准,日平均气温稳定达到10℃以上,视 为入春。常言道:南国春来早。专家统计近30年的常年 数据发现,入春最早的10个城市全部来自南国,名列榜 首的是重庆---2月13日开始入春,比第二名南昌早

入春最早,不见得春天最长。地处云贵高原的贵阳入 春早、入夏晚,春季长达3个多月,而华北平原、黄淮一带 相对说来入春晚、入夏早,让人们感觉春日苦短,北京、天 津、石家庄、济南的春季平均只有52天,并列垫底。

重庆入春早,山城的春风也最"温柔"。统计显示,四 川盆地里的成都和重庆,有着温柔的春天,大风的日子占

气象学家强调,刮风下雪日子的统计与各年的具 体春季数据统计有误差,不过总体而言,北方的春天更 狂野。即使是春天,也是大风呼呼刮,沈阳、长春、呼和 浩特包揽"前三名"。其中,沈阳平均每10天有将近8

春风十里不同路,春雨绵绵贵如油。常年来看,南 昌、长沙、杭州和贵阳、重庆,春天里有一半以上的日子

北方则多半是干燥的空气伴随着春天。其中,银 川、天津、济南、北京雨雪天数不到十分之三,排在所

昆明有"春城"之称,入春最早的城市真的会是重 庆?气象学家说,昆明常年无夏,春秋相连,常年2月 11日入春,12月3日入冬,春天自然是格外的长。为 了"公平"起见,昆明就不参与"比较"啦。

与昆明类似的省会城市,还有西宁和拉萨,由于地理 位置和地形特点,西宁和拉萨同样常年无夏,春秋相连。

而东南的福州,华南的广州、南宁、海口等城市,则 由于纬度偏南,常年无冬,秋春相连。

(记者刘诗平)新华社北京 5 月 13 日电

北京:三大外卖平台设"下线名单"

新华社北京 5 月 13 日电(记者林苗苗)记者 13 日从北 京市食品药品监督管理局获悉, 近期百度外卖、美团外卖 和饿了么三大外卖平台对北京地区入网餐饮店铺的经营资 质开展了全面自查,下线大量违规店铺,并在网站设立

"下线名单公示专栏"。 北京市食品药品监督管理局发布称,随着网络订餐行 业的快速发展,北京市每日外卖订单量已达180万单以 上,每日交易金额近亿元。根据各大订餐平台网页显示信 息,截至5月12日,百度外卖、美团外卖、饿了吗三大 外卖平台分别下线违规餐饮店铺 4413 家、7247 家、

北京市食品药品监督管理局食品市场监管处处长李江 说: "以前对于违法店铺,是监管部门查处一家,平台下 线一家。下线后店铺往往又改头换面,偷偷上线。此次开 展平台公示,有助于公众更好监督平台履责情况。"

《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》自今 月1日实施以来,北京市食药监管部门已发现 并处置 2 万余条网络餐饮店铺违法线索,并提示外 卖平台采取措施。此前, 北京市食药监管部门已为 三大平台提供餐饮业食品经营许可数据查询, 便于 平台对餐饮店铺资质进行把关。

据了解,根据监督管理办法相关规定,网络餐饮服 务第三方平台提供者应当对入网餐饮服务提供者的经营 行为进行抽查和监测。第三方平台提供者发现入网餐饮 服务提供者存在违法行为的,应当及时制止并立即报告 入网餐饮服务提供者所在地县级食品药品监督管理部 门; 发现严重违法行为的, 应当立即停止提供网络交易 平台服务。

擅自传播"空姐被害案"现场照片

郑州:5人被依法刑拘

新华社郑州 5 月 13 日电(记者李丽静)来自河南省郑 州市公安局的消息,因擅自传播"空姐乘坐滴滴顺风车遇 害"案件现场照片,郝某利等5人被依法刑拘。

近日,郑州市警方在侦办"空姐乘坐滴滴顺风车遇 害"案件过程中,发现案件现场受害人遗体照片在网络上 流传,随即展开调查。经查,郑州市公安局警犬驯导支队 警务辅助人员郝某利在专案组协助工作期间,将获取的案 件现场照片私自传播给朋友刘某洲、张某、张某超等人, 其朋友又将照片转发至各自的微信群中,造成涉案照片在 网络上大量传播, 严重伤害受害人家属的感情, 造成恶劣

的社会影响。5月12日下午, 因涉嫌侵犯公民个人信 息,警方对郝某利、刘某洲、张某、张某超等4人采取 刑事拘留措施。

警方另查明, 5月8日上午,郑州市惠济区人肖某 才在随同案发地附近村民赶到现场后, 用手机拍摄受害 人遗体照片, 并在微信朋友圈中发布, 致使该图片在网 络上大量传播,同样给受害人家属带来极大伤害,造成 恶劣社会影响。5月12日晚, 因涉嫌侮辱遗体, 警方依 法对肖某才予以刑事拘留。

目前,上述案件还在进一步办理中。

巴黎持刀袭击事件一中国公民受伤

新华社巴黎 5 月 13 日电(记者韩冰、应强)新华社记 者 13 日从中国驻法国大使馆获悉,在 12 日晚法国巴黎 歌剧院附近发生的持刀袭击事件中, 有一名中国公民受

中国驻法国大使馆 13 日在其官方网站上发布消息 说,案发后,使馆高度重视,立即启动应急机制。使馆领事 部负责人在向警方了解核实情况后于13日凌晨前往医 院看望受伤的中国公民。目前,伤者已无生命危险。

一名男子12日晚在巴黎歌剧院附近持刀袭击行人, 造成包括袭击者在内的两人死亡、4人受伤,其中两人伤 势严重。当地媒体报道说,极端组织"伊斯兰国"宣称制造 了此次袭击事件。

另据法国媒体13日报道,目前4名伤者均已脱离生 命危险。凶手是一名1997年出生于俄罗斯车臣共和国的 男子,此前无犯罪记录,但曾因和叙利亚境内人员有联系 而受到法国安全部门的关注。

新华社北京 5 月 13 日电(记者张玉清、张汩汩)空 军 13 日向海内外发布宣传片《中国空军新航迹》,展 现歼-20、苏-35、轰-6K等多型战机海上新航迹,反 映了空军在"空天一体、攻防兼备"战略目标引领下体 系作战能力的新提升, 彰显了空军维护国家主权和领土 完整的意志能力。

宣传片《中国空军新航迹》,以"牢记新时代 使命任务、提升新时代打赢能力、捍卫新时代空天 安全"为主题,配乐为《我爱祖国的蓝天》,表达 了空军飞行员对祖国母亲的热爱,对新时代使命责 任的担当,是一部战略空军的故事片、新型战机的

空军新闻发言人申进科表示, 空军是战略性军 种,近年来警巡东海、战巡南海、前出西太、绕岛巡 航,飞了过去没有飞过的航线,到了过去没有到过的 区域,提升了海上方向实战能力,推进了作战指挥能 "宝岛在祖国怀中,祖国在我们心中!"申进科

说, 空军近日出动多型战机双向绕岛巡航, 就像祖国 母亲紧紧地把宝岛台湾拥抱在怀中。空军有坚定的意 志、充分的信心和足够的能力, 捍卫国家主权和领土

◆ 5 月 11 日,空军苏-35 战机与轰-6K 战机 新华社发(刘锐摄)

态

部

通

报

起

倾

倒

固

件

间

新华社北京5月13 日电(记者高敬)生态环境 部 13 日通报了山西省临 汾市三维集团违规倾倒工 业废渣案等6起非法转移 倾倒固体废物及危险废物 案件的问责情况。 针对近期媒体曝光或

群众反映的有关问题,生 态环境部组织现场调查, 针对性开展专项督察,并 启动实施"清废行动 2018"。相关地方党 委、政府对责任人进行严 肃追责问责。

生态环境部调查发 现,三维集团在未经审批 和采取防渗措施的情况 下,于2017年8月至2018 年 4 月将 16.8 万立方米 电石渣和粉煤灰交由村民 运至洪洞县赵城镇新庄村 非法倾倒,产生的废水直 排汾河。临汾市对50名责 任人实施问责或采取留置 措施,对洪洞县长解高民 等7名责任人予以免职处 理,对洪洞县副县长徐玉 等8名责任人予以停职检

池州市前江工业园 违规堆放固体废物案件 中,瑞邦再生纸业等5家 企业大量尾矿、废渣、工 业污泥等固体废物长期 非法堆放长江沿岸,未采 取防扬散、防流失、防渗 漏措施。目前,池州市已 对前江工业园区党工委 书记、管委会主任郭新 泽,贵池区环保局前江分 局局长董力军实施免职 处理。其他责任人的问责 调查工作正在进行。

生态环境部对成都市双流区金桥镇舟渡村违规堆放 垃圾案件调查发现, 2017年9月以来, 双流区金桥镇 舟渡村周边村民在收取费用后,非法接收大量外来建筑 垃圾、工业废物和生活垃圾, 倾倒于舟渡村一处百亩大 的区域,累计堆放量7300余吨。成都市及双流区决定 对23名责任人实施问责。

此前刚被生态环境部约谈的温岭市存在非法掩埋垃 圾问题,约 5000 立方米生活垃圾被就地掩埋。温岭市 对相关责任人进行问责,给予城市新区管委会党工委委 员、副主任陆夫友撤销党内职务、政务撤职处分,对城 市新区管委会城市管理科 4 人分别给予撤职处分、辞退 处理或诫勉。

生态环境部近期通报并约谈的盐城辉丰公司违法填 埋危险废物案件,广州、东莞两市非法转移倾倒固体废物 案件,问责工作也正在进行之中。

"为爱行走"迎接国际家庭日



▲ 5 月 13 日,市民们在健身走活动中。

当日,为迎接5月15日国际家庭日的到来,辽宁省 抚顺市举办"为爱行走"主题健身走活动,吸引来自全市 的 2000 余名市民参加。 新华社发(龙雷摄)

本报全国代印城市:北京、上海、天津、杭州、金华、宁波、福州、南京、济南、武汉、西安、成都、郑州、哈尔滨、长沙、贵阳、广州、南昌、重庆、合肥、兰州、银川、昆明、南宁、沈阳、长春、太原、石家庄、乌鲁木齐、呼和浩特、海口、拉萨、西宁、青岛、喀什、无锡、徐州、台州